

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr., egy hónap 1 frt.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos:

Kutasi Imre.

Szerkesztő:

Katona Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll Ferencz-ház.

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll Ferencz-ház.

Hirdetések a legmértékesebb árszámitás mellett vetetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

## Olvasóink figyelmébe!

A „Debreczeni Hirlap“ szerkesztősége a Nagy-Várud utcára, Gáll Ferencz ur 2087. számú házába

helyeztetett át.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kik lapunk szerkesztőségét kéziratokkal, közleményekkel felkeresni kívánják, hogy azokat ezentul új helyiségünkbe juttatni sziveskedjenek.

## Festetich Andor gróf.

Az új földművelési miniszter: Festetich Andor gróf, kire Wekerle már nyomban a kabinet megalakulása után gondolt s a kivel való tárgyalás és megbeszélés előtt senkit a földművelési miniszterium vezetésére sem fel nem szólított, sem ez iránt mással tárgyalásokba nem bocsájtkozott.

A földművelési nagy érdekek iránt érzékkel bírók feltétlenül meg lesznek elégedve Festetich Andor gróffal, mert e tekintetben a választás határozottan szerencsésnek mondható. S ha melléje Miklós Ödönnek kipróbált ereje, párját ritkító szorgalma is munkatársul kerül, a magyar mezőgazdaság ügyei és fontos nagy kérdései a lehető legjobb kezébe vannak letéve.

Festetich Andor gróf nemrég óta tagja a képviselőháznak, bár mint főrendiházi tag nem egyszer próbálta otthagyni

a főrendiházat, hogy a képviselőházba, a parlament igazi küzdterére juthasson. S hogy óhaja sokáig maradt kivihetetlen, ez talán legérdekesebben jellemzi karakterét. Mert hiszen azt csak el nem hiszi senki, hogy akkor, mikor névtelen kicsinységek jó pénzzel, vagy nagy svádával be tudnak kerülni a parlamentbe, hogy akkor ide Festetich Andor gróf pénzével, vagy eszével rég be nem került volna.

Festetich Andor gróf nem tud és nem is akart soha sem a nagyhangú népbárátok korántsem becsülendő táborába tartozni. Nem tud és úgy tudjuk nem is akart sohasem parolázni mindenkivel csak azért, hogy bármilyen magasabb politikai karriert csináljon.

Természetétől inkább rideg, inkább visszahuzódó, mintsem az örök kedvesség és kedveskedés jól ismert chablonszerű mosolyával toladoknék megszerezni a népszerűség puha vánkosát.

Nos, Festetich Andor gróf nem azok közé tartozik, a kik még hazugság, vagy hazugság árán is a szeretetreméltóság gigerli tulajdonságáért epekednek. Nem tud felmelegíteni modorával, nincsenek „pajtásai“, nincsen cliqueje, nincsenek rajongói, nem tartják a kaszinóban „jó fiúnak.“ Ezért nagyon értjük, hogy a hiányzó pajtások serege nem kiált hozsánát ki-neveztetése elé.

Mindenesetre távol áll különben tőlünk, hogy az új miniszter személye iránt bármiféle eszközzel is, bárkiben is a bi-

zalmat és az előleges elismerést kérészokolni, vagy rádisputálni akarjuk.

A mint feltűnt Festetich Andor gróf — minden parlamenti „szokásos“ stréber nagy beszédek és minden lében való kanálkodás nélkül Wekerlének, a kormányelnöknek, kinek pedig legelső sorban érdeke, hogy kabinetjének ez egyik, hazánkra nézve valóban legfontosabb minisztere teljesen egész ember legyen, s pedig feltűnt a parlamenti bizottsági tanácskozásokban és politikai ügyek megbeszélésében rendkívüli nyugodtsága, nagy képzettsége, rigorozitása, lelkiismeretes, odaadó munkássága miatt; — így bizony merjük jósolni, hogy már nemsokára osztatlan lesz az az elismerés, melyet ma még csak azok juttatnak Festetich Andor grófnak, kik őt megismerni és ezzel aztán meg is becsülni tanulták.

Nem követjük lapársainkat, hogy részben közgazdasági tankönyvekből, vagy a magyar gazdák országos értekezletének unos-untig ismeri memorandumaiából nagy-képű dissertációkkal kísérjük be Festetich Andor gróft a földművelési miniszterium palotájába. A közel jövő meg fogja mutatni, hogy Festetich Andor gróf, — bár szívesen veszi a sajtónak önzetlen jóakarátát, — de a felnőttek oktatására nem szorul.

Jó reménnyel, bizalommal üdvözöljük Festetich Andor gróft a miniszteri székben!

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

### Ha tizenhat éves! . . .

Gyönyörű szép szőke haja  
Kötve koronába;  
Villámlik már kékényszeme,  
Csókra áll a szája.  
Mozdulata, hangja, szava  
Oly esábos, beszédes, — —  
Legszébb akkor a szép leány,  
Ha tizenhat éves.

Hangja rezgő, ám de azért  
Játszi, vidám, kedves;  
Kis szive, mint a pillangó,  
Tündér honban repdes.  
Minden bokor emlékhelye  
S emlékezni édes — —  
Legszébb akkor a szép leány,  
Ha tizenhat éves.

Ha jókedvű kacajával  
Betölti a házat,  
Ha bánatos könnyüivel  
Két kendőt eláztat:  
Kacajja közt, könnyei közt  
Oly bájos, negédes . . .  
Legszébb akkor a szép leány,  
Ha tizenhat éves.

A szerelem szép világa  
Ismeretlen néki;

Pírul arca, ha előtte  
Valaki dieséri.  
De a táncz, az szenvedélye,  
Keringő, vagy négyes — —  
Legszébb akkor a szép leány,  
Ha tizenhat éves.

És ha végre a szerelmet  
Szíve megismerte:  
Oly gyönyört lel abban minden  
Gondolata s lelke.  
Szeme ég, ha ajka mondja  
Először: „te édes!“ — —  
Legszébb akkor a szép leány,  
Ha tizenhat éves . . .

F. S.

### Egy írón emlékirata.

Ha ember lennék, azt mondanám, hogy utolsó perczemet élem, de mivel csak szegény írón vagyok, azt mondom, hogy utolsó vonásaimat teszem.

De midőn azt mondom, hogy utolsó vonásaimat teszem, nem beszéltem helyesen, mert hisz nem én teszem, mások irnak velem, én csak eszköz vagyok mások kezében, még pedig akaratlan, erőtlén eszköz. Minthogy azonban nagyon rövid vagyok már, hát beszorítottak egy írótartóba. Hiába! már nagyon gyenge vagyok!

Nyolczszögletű Hardmuth-féle 2. számú írón vagyok, igen előkelő családból. A gyár-ból, — hol a napvilágot megpillantottam, egy

igen zajos utczai kereskedésbe vittek, a hol azonnal szép kirakatba helyeztek el. Kényes, arany, ezüst toku írónok, egész közönséges s közönséges négyszögű ácsírónok társaságában.

Alig, hogy 11 társammal egy dobozban bámultam a világot, a kereskedő hirtelen kivett engem a dobozból, meghegyzett s elégedetten mosolyogva visszahelyezett társaim közé. Azt gondoljátok, hogy fáj az írónnak a hegyezés? Oh tévedtek! Ép ellenkezőleg, ez még élesít s javít minket!

Tizenegy társam közül csupán én voltam meghegyezve. Egy szép napon eladták a doboz írón, melyben én 12-ed magammal voltam. — Engem kivettek, helyemet egy hegyezettlen írónnal töltötték be s így nagy szomorúságomra meg kellett válnom 11 hü társamtól. Letettek a boltos kisasszony asztalára, ki összeadásokra s kisebb tételek jegyzésére használt, egyszóval igen egyhangu, érdektelen életem volt itt.

Egyszer a füle mögé tett s feledékenységből hazavitt Oit az öcsésének, ki népiszkolai növendék volt, jutottam a kezébe, ki engem feladványok, rajzok, négyszögek, háromszögek, pararell vonalok írására s rajzolására használt. — Ez is igen unalmas élet volt.

Egyszer csak a tanítója elcsereit az ő írónjával és egy igen előkelő házba vitt, hol valami gyenge fejű fiúcskának oktatást adott. Így aztán a fiú íróeszköze maradtam s mint-hogy még jó hosszú voltam, felhasználta a tanító tanítványa körmeinek megkoppintására,

— **Pulszky Ágost székfoglalója.** Pulszky Ágost dr. vallás- és közoktatásügyi államtitkár tegnap délelőtt vette át hivatalát a miniszteriumban. A nagyteremben egybegyűlt tisztikar élén, a mely a belépő államtitkár lelkes éljenzéssel fogadta, az új államtitkár Gömöry Oszkár tanácsos üdvözölte.

Az államtitkár, — ugymond válaszában, — állásánál fogva közvetítő a miniszter és a tisztikar közt.

Hivatalnok a szó legszorosabb értelmében és a hivatalnoki kar terheiből kivészi a maga részét. Nem vállalkozhatott volna feladatára e tekintetben, ha tökéletes bizalommal nem viseltetnék azon tisztviselői karhoz, melynek munkásságáról más állásokban is tudomást kellett vennie.

Azon sok mindenféle híresztelésekkel és támadásokkal szemben, amelyeknek idejéve tele alkalmával is ki volt téve, egynehány fölvetel jelöl ki, amelyeket követni fog. Az első, hogy bármi összeütközések legyenek az elvek terén a törvényhozásban egyes kérdésekben, az adminisztrációnak ezáltal érintetnie nem szabad. Az adminisztrációnak minden valláspolitikai, vagy másnemű harez mellett egyenletesen, méltányosan kell működnie, tekintet nélkül az ugynevezett pártpolitikai érdekekre és működnie kell mindenképp az egyházaknak tradícionális és törvénybe iktatott jogai minden tekintetben tiszteletben tartassanak és mint ilyenek is tűnjenek fel az illetők és a nagy közönség előtt.

A tanügyben a legkisebb részletekig és aprólékosságig menő gondosság szükséges az alaposság szempontjából, a tanításnak és a nevelésnek kellő megalapozása tekintetében. Szükséges, hogy szabad szellem hassa át az egész tanügyet.

Ez az adminisztráció terhet lehetőleg magunkra vállalva felszabadítsuk alóla azok szellemét, a kik az ifjúsággal közvetlenül érintkeznek.

Es most, — zárta be beszédét az államtitkár, — arra kérem a tisztelt hivatalnoki kart, méltóztassanak engem úgy tekinteni, mint a ki a közös munkában részt akarok venni, mint a ki teljes odaadással és a legjobb akarattal óhajtok minden hivatalos és személyes érintkezésben mindenki terhén lehetőleg könnyíteni, mint a ki meg fogom követelni szükségképen a közügy érdekében azt, a mivel az országnak tartozunk, de mint a ki

ezen a téren kívül azt reményelem, hogy a legszorosabb barátság kötelékei fognak a hivatalnoki karhoz egyenként és összesen fűzni. (Élénk, lelkes éljenzés.)

Az államtitkár még néhány barátságos szót váltott a tisztikar tagjaival, mire a fogadtatás véget ért.

— **Valuta-törvények.** A valuta-törvényeket a király szentesítette. A kihirdetés ideje még nem bizonyos, mert a kormányok között megállapodásnak kell lenni, valószínű azonban, hogy a jövő héten meg fog történni. A bankkal e hó utolsó napjaiban fognak a k o r m á n y o k megállapodni s augusztus elején meg is kezdődhetik az államjegyek bevonása.

— **A horvát pánszlavizmus.** — írta nemrég a lemergi Przeglad, — csak affektáció, melylyel ellenfeleiket szokták ijesztetni s inkább előnyös, mint káros a monarchiára, amennyiben ugyanis egyenes tagadása a pan-russizmusnak. Az agrar Tagblatt erre azt jegyzi meg, hogy a lemergi lapnak teljesen igaza van, ha a horvátokat felmenti a pan-russizmus vádjáról. Ily célra törni, mondja az Agr. Tagblatt, tiltja nekünk első sorban ragaszkodásunk monarchiánkhoz és uralkodóházunkhoz, másod sorban pedig az a körülmény is, hogy egészen más kulturális fejlődés választ el bennünket Oroszországtól és így nem tudnók magunkat önként bele találni azokba a viszonyokba, melyek az északi óriási birodalmat a Nyugattól elválasztják. De midőn ezt nyíltan bevalljuk, egyúttal távol állunk attól, hogy félreismernők, mily hatalmas erkölcsi tényező Oroszország a szláv ügyre nézve általában, ezért tehát a legmelegebb rokonszervvel tekintünk mi is a nagy czári birodalomra. A mi pedig a pánszlavizmust illeti, nevéstéges volna, ha szakítanánk a szláv törekvésekkel és a legszükebb horvát partikularizmusba huzódnánk vissza, hogy azok a jó horvátok legyünk, kiknek a magyar sovinizmus is látni szeretne bennünket.

**A közbiztonsági szabályrendelet.**

Debreczen, július 19.

Annai kalamitás, annyi kellemetlenség, vesződség után, végre remélhetjük, hogy közbiztonságunk, melynek közegészségügyi szempontból oly régen érezzük szükségét, ez év

Minthogy, a mint már előbb is említettem, Hardmuth-féle 2. számú irón vagyok, meglehetősen lágyágú, költőiesebb dolgok után vágyódtam. A Hugónak szóló névjegy már jobban tetszett nekem. Mi történhetett vajjon a találkából? Hugó fia volt a Gabriella atyja egyik üzletbarátjának s rokonsági viszonyuknál fogva nagybácsijának szólította.

— Kérlek kedves nagybátyám, — mondá neki, — pár pillanatra köleszőzz egy irónt! — Itt van, — mondá átnyujtva engem, — megyek, sietek a tőzsdére. Adieu! Hugó erre a következőket vetette velem papírra:

„Kedves kolléga! Az az unalmas szerelmes Gabriella ismét kinez már az ő ostoba koreszolyázásával. Ma azonban elmegyek hozzátok, feltéve, hogy ma is, mint a múlt héten, a hordó sör csapra lesz ütve! Igaz barátod, Hugó.”

Szegény Gabriella! . . . A rossz ember elszaladt s én legurultam a szőnyegre. Másnap a szobaleány kisépért a szemetes ládába. A legocsányabb társaságba kerültem s a szemetes szekeren vittek ki s dobtak be a város végén egy nagy árokba . . .

Valami nyomorult rongyszédőné talált meg. De hogy néztem én ki! Megtörve, porral fedve s tele piszokkal. De a szegény nő mégis örvendett nekem. Megtakarított szépen s oda ajándékozott unokájának, ki az iskolában legjobb pajtásának egy fél almaért eladott. Ismét szép lettem s a fiu bátyjához, egy fess hadnagyhoz kerültem s így alkalmam volt a hadgyakorlatot végig nézni, hol velem különféle jegyzeteket vetett a papírra.

augusztus, vagy szeptember hónapjában átadhajjuk a közhasználatnak.

Lapunk tegnapi számában jeleztük, hogy a város kiadta a m. kir. miniszterium által immár jóváhagyott és f. évi augusztus 1 én hatályba lépő szabályrendeletet a városi közbiztonsági és husvágásról.

Alábbiakban közöljük egész terjedelmében a szabályrendeletet.

**I**

**A vágóhid használatáról és a husvágásról.**

1. §. Szarvasmarha és borju minden esetben, sertés, juh, bárány és kecske pedig azon esetben, ha vagy közfogyasztásra vannak szánva, vagy iparszerűleg vágatnak, — csak a közbiztonsági igazgatója, vagy helyettesének felügyelete alatt vágathatók le.

2. §. A közbiztonsági tisztántartását és ellenőrzését, továbbá a marhalevelek kezelését, az állategészségügy rendezéséről szóló 1888. VII. t. cz. 14. §. és ezen törvény végrehajtására fennállott földművelés-ipar- és kereskedelmiügyi Miniszterium által 1888. évi október hó 15-én 40,000 szám alatt kiadott rendelet 40-51. §§-ai, valamint jelen szabályrendelet szakaszai szabályozzák.

3. §. A közbiztonsági igazgatója és ellenőre, mint hatósági állatorvosok, csakis az 1888. VII. t. cz. 136. §-ában körülírt minősítéssel bíró egyének lehetnek, kik főispáni kinevezés alá esnek.

A vágóhid személyzetének többi tagjai a polgármester által vétetnek fel.

4. §. A ki akár közfogyasztásra, akár magánhasználatra szánt szarvasmarhát, vagy borjut akar levágni, köteles ezen szándékát a levágás előtt legalább két órával, nemkülönben a közfogyasztásra szánt kecske, bárány, vagy sertés levágását a vágás előtt egy félórával a vágóhid igazgatóságánál bejelenteni.

A bejelentés kötelezettsége a kényszerű esetekre is kiterjed, ha a vágás — közfogyasztás céljából történik; de ha hirtelen fellépett életveszély a vágás elhalasztását nem engedi, az állat a vágóhid igazgatójának megérkezése, illetve a bejelentési határidő eltelté előtt is levágható; továbbá feloldozása azonban csak úgy eszközölhető, ha erre a vágóhid igazgatója az állat belső szerveinek megvizsgálása után — az engedélyt megadta.

Vágó, vagy szuró ipart nem üzők általában az egész személyzetet a város házipénz-

A gyakorlat alatt hirtelen a tábornoknak irónra volt szüksége s a hadnagy készséggel adott át engem; így kerültem a tábornok zsebébe, ki velem tovább lovagolt.

A tábornokot később ő felsége magához hívatta, hogy örömet fejezzen ki a kitűnően sikerült hadgyakorlat felett. A hadgyakorlat végével a közeli kastélyban nagy lakoma gyűlt össze. Többek között beszéltek az operáról is s egy szeszélyei által kegyvesztetté lett kamarai énekesnőről, ki megszegte a szerződést. Később azonban megbánta tettét s újra visszavágyta az eldobott kegyet.

Folyamodott ő felségéhez. N. gróf minden lehető elkövetett, hogy a csinos kicsikét rehabilitálja. Kérése és a nap öröme hatással voltak ő felségére s megbocsátott az énekesnőnek.

— Ha megbánta tettét s megakar térni, jól van, ám legyen! — mondá a felség.

— Adja ide a kérvényét!

Tinta nem lévén ott sehol, irónt kért ő felsége, — mire a tábornok kivett engem zsebéből s átnyújtott.

Midőn a társaság felemelkedett, ő felsége kesztyűvel együtt zsebébe tett. Sorsom jobb fordulatot vett. Másnap midőn a lakáj ő felsége kesztyűi között talált, nem mert onnan elválasztani. Ő felsége öltöző szobájában az asztalra tett.

Tegnapelőtt még a szemét dombon feküdtem! S most ilyen pompa vett körül! Az öltöző szobából az íróasztalra kerültem, ő felsége velem fontos állami s egyéb dolgokat jegyezgetett, mikről itt nem szabad szólanom.

— mig az utóbbinak aztán abban voltam hasznára, hogy érdemes tanítóját füzetjében velem, — lerajzolta, — számárfülekkel . . .

A fiunál igen rossz életem volt, összevissza vágott s tintacseppekkel egészen eléltelenítet.

Ezen siralmas állapotban kapott fel tizenkilenc éves huga, ki hamarosan írószéköt látszott keresni s gyakran írta velem egy névjegyre:

„Kedves Hugó! Ma este koreszolyáznai megyek. Ezer csók!

Gabriellád.”

A névjegyvet borítékba tette s átadta egy hordárnak, — engem pedig köténye zsebébe rejtett, mely aztán mosásba került. Mosás előtt azonban a szakácsné megnézegette a zsebeket, engem kivett, fogai közé szorított s végre írni kezdte velem:

1 kiló liszt . . . . . 20 kr.  
3/4 kiló vaj . . . . . 32 kr.  
1 doboz fügekáv . . . . . 14 kr.  
a nagyságos ur esernyője kijavítása . 80 kr.

Eppen belépett a háziur.

— Ismét elvett Kati — egy irónt asztalomról? Hányszor kell még azt magának megtiltanom? Semmihez sem szabad hozzányulnia! Érti?

Mérgébe felkapott s pénzestárczájába tett. A tőzsdére kerültem.

„Papíráradék 92.40; Bánya részvény társaság 190; Tramvay 200; Montan 44; bankkegyesület 98.75.”

Ezt erősen megörökíteni volt pár napig szomorú, örömtelen sorsom . . .

\* \* \*

tára fizeti: a szolgálati szabályzatott részökre e tanács állapítja meg.

6. §. A vágóhid használataért a következő díjak szedettek:

I. 1. Minden 1 éven felüli szarvasmarha után 2 frt. 2. 1 éven aluli borju után 1 frt. 3. Sertés után 30 kilón alul 30 kr. 5. Juh és kecske után 20 kr. 6. Bányás és kecskegida után 10 kr.

II. A bélmosó helyiség használataért, még pedig:

1. Egy éven felüli szarvasmarháért 5 kr. 2. Egy éven aluli szarvasmarháért 3 kr. 3. Sertés, juh, bányás és kecske után 2 kr.

III. Istállópenz fejében, ha az állat 24 órán túl a vágóhid telepén hagyatik — darabonként és naponként: 1. Egy éven felüli — marha után 10 kr. 2. Egy éven aluli borju — ért 3 kr. 3. Sertés, juh, kecske és bányás után 2 kr.

Fenti díjak a közvágóhidi pénztárba előre fizetendők.

Az I. alatt elsorolt díjakba beleértve a vágatás és szemledíjak, továbbá az istállónak 24 óráig, a borszáritóknak télen 30, nyáron 15 napig tartó használataért járuló díjak is.

7. §. A vágóhid igazgatója köteles minden levágandó és közfogyasztásra szánt állatot úgy élő állapotban, mint a levágás után pontosan megvizsgálni.

Ha a megvizsgált állat husát és belső szerveit egészségesnek találta, a tulajdonos részére a közfogyasztásra bocsátás iránt engedélyt állít ki.

8. §. Ha a vágóhid igazgatója az élő állaton oly betegséget, vagy erre gyanút talált, mely miatt a hus fogyasztásra nem bocsátható, a levágást nem engedi meg.

Ha pedig ily betegséget, vagy gyanút a már levágott állaton állapított meg, az állat további felhasználására engedélyt nem ad. — Minaképpen, valamint akkor is, ha a betegség ragályos ugyan, de a hus értékesítését esetleg nem zárja ki, a rendőrfőkapitányság nak tesz jelentést.

A mennyiben a talált betegség az 1888: VII. t. cz. 24. §-ában elősorolt betegségek valamelyike, a további eljárást ezen törvény s az ennek végrehajtására kiadott s fentebb felhívott miniszteri rendelet vonatkozó határozmányvai szabják meg; egyebekre nézve pedig a jelen szabályrendelet intézkedései irányadók.

9. §. A rendőrfőkapitányság tartozik gondoskodni arról, hogy az emberi élvezet alkalmatlanoknak talált ily husok és szervek

megfelelő módon élvezhetetlenné tétessenek, illetőleg csakis ipari célokra használtassanak fel.

10. §. Ha a levágandó, vagy a már levágott állat tulajdonosa a vágóhidi igazgató, vagy helyettesének véleményében meg nem nyugszik, kérelmére és költségére a rendőrfőkapitányság bizottsági felülvizsgálatot rendel el.

A felülvizsgáló bizottság az állami állatorvosból és a tisztii főorvosból, vagy ennek akadályoztatása esetén az illető kerületi orvosból áll.

11. §. A vágóhid igazgatójának, illetve helyettesének, mint ilyeneknek hatásköre — csak az állatok levágásának ellenőrzésére, az említett állatoknak élő és levágott állapotban való megvizsgálására terjed ki, ellenben a mészárszékek és hentesüzletek ellenőrzése az ezzel megbízott kerületi orvosok ügyköréhez tartozik.

12. §. Kényszervágás esetén a vágóhidon kívül is foganatosítható, mely esetben a levágott állat a szabályszerű vizsgálat megejtése és feldolgozás végett a vágóhidra szállítandó.

A vágásnak mindenkor gyorsan és a levágandó állat kizoztatásának lehető kikerülésével kell történni.

A vágóhid igazgatója köteles felügyelni, hogy a mészárosok és hentesek az állatokkal durván ne bánjanak.

14. §. A vágás után az állat feldarabolásánál kiváló gond fordítandó arra, hogy a hus, a gyomor és húgy-hólyag tartalmával be ne szennyeztesse. A fel nem használható testrészek a vágóhidoról az e célra berendezett, elkülönített helyre azonnal elszállítandók és fertőtlenítő oldattal leöntendők.

Beteg szerveket kutyáknak adni és egyáltalán a kutyákat közvágóhida bocsátani tilos.

15. §. A közfogyasztásból feltétlenül elvonandó:

1. A nagyon lesóványodott állatok husa, vagyis ha a hus igen száraz, esetleg vizenyős, igen halvány színű, ha a csont velő kocsonyához hasonló és ha kifejlődött szarvasmarhában az összes zsír 10 kilogrammnál kevesebb, továbbá minden oly esetben, ha a lesóványodás belső megbetegedés következtében fejlődött ki.

2. Két hétnél fiatalabb borjuk és nyolcz napnál fiatalabb bányások, gödölyék és malacok husa. Fiatal állatok husa, különben sem bocsátható közfogyasztásra, ha a köldökzsinór még le nem esett, ha az izomzat kocsonyához hasonló, sikkamlós és vizenyős.

3. Elhullott, megmérgezett, villámtól sújtott s erősen meghajtott állatok husa. Megmérgezett, de később felépült állatok azon esetében, ha a mérgezés növényi anyaggal történt, csakis 8 nap múlva, ha pedig a mérgező anyagi anyag volt, csakis 2 hét múlva vágathatók le.

4. Ha az állaton a következő betegségek valamelyike állapított meg:

- keleti marhavész,
- lépfene (anthrax),
- sereczgő üszök,
- veszettség,
- juh himlő,
- sertés orbáncz,
- fonalóczkór (trichinosis),
- geny- vagy ev-vérűség és ennek okai

közül főleg az ellési láz és az ujszülöttek köldök gyuladása.

Ily betegségek fenforgása esetében az állat egyik része sem használható fel.

Azon esetében, ha a betegségek valamelyike már azelő állaton állapítható meg: annak levágását megengedni nem szabad; a hús nem bocsátható fogyasztásra akkor sem, ha a felsorolt betegségek valamelyikének alapos gyanuja forog fenn.

E betegségek fertőzése gyanujában álló állatok is csak a beteg állattal való érintkezéstől szüntett bizonyos idő elmulta után vágathatók le, mely:

- lépfenére nézve 6 nap,
- a veszettségre nézve: szarvasmarhánál 4 hónap, juh, kecske és sertésnél 3 hónap, sertésorbánczra nézve 6 nap.

## Különfélék.

\* **Fejedelmek találkozója.** A dán trónörökös pár ezüst menyegzőjén — mint Kopenhágából írják — a dán királyi család valamennyi tagja jelen lesz úgy, hogy valóságos Európá urainak találkozója lesz ott. Hír szerint a következő hercegi vendégek érkeznek július 28-án a nagy pompával tartandó ezüst menyegzőre a dán fővárosba: II. Oszkár svéd király, valószínűleg egyik fiával György görög király; az orosz trónörökös, a walesi herceg nejével és a cumberlandi hercegi pár. A többi udvarok is képviseltetik magukat az ezüstmennyegzőn.

\* **Fogadó a tengeren.** Az újabb időben tervezett óriási vállalatok között egymagában fog állani a mesterséges sziget, melyet a nyílt Atlanti tengeren akarnak létesíteni 10—11 méternyire a parttól, Newyork közelében. Már maga ez a dolog is elég érdekes, még sokkal érdekesebb azonban az, hogy ezen a szigeten egy fogadót akarnak létesíteni, mely egyike lenne a világ legsajátságosabb nyári hoteljeinek. Az új fogadó helyét a vállalkozók csak nemrég határozták meg. Azon a helyen a tenger körülbelül 70 láb mély, a fogadót tehát 60, a vízbe sülyesztett vaslábrá akarják állítani. Azon az előnyön kívül, hogy a fogadóban pompásan lehet nyaralni, az ott lakóknak még egy másik előnye lesz a többi halandók felett. Minthogy a sziget az Egyesült Államok, sőt minden más állam területén kívül esik, az ott lakóknak és a vállalkozóknak nem kell majd adót fizetni s nem lesznek alávetve semmiféle emberi törvénynek, csak az ő saját megállapodásuknak. A terv egészen komoly s technikai szempontból egyáltalán nem megvalósíthatatlan, csak az a kérdés, meglesz-e hozzá a szükséges tőke, mely körülbelül egy millió dollárra rug. Az új területnek Atlantis lesz a neve.

\* **Stanley Magyarországon.** Stanley, a híres Afrikai-utazó itt volt minálunk Magyarországon. A nagy amerikai szombaton teljes lakognitában Orsovára érkezett és a Magyar király fogadóba szállt. Vasárnap reggel — mint a D. K.-t levelezője értesíti, Herkulesfürdőre utazott s onnan este visszatért Orsovára, Herkulesfürdőn a híres ember jelenléte nagy feltűnést keltett.

\* **Apró reformok.** A rendszeren szellemes Figaro új rovatot nyit „apró kérdések, apró reformok és apró bajok” czímen. Az első „lejezet” a fodrászokról szól és ezeket mondja:

„Tiltsák meg a fodrászsegédeknek, hogy ne próbálgassák pomádés hajukon, vagy többé-kevésbé nedves szakállukon az égető vasat, melyet aztán orruk alatt akarnak használni.”

Ez a felszólalás azt mutatja, hogy az elegáns páris fodrászai még olyan hibákban szenvednek, a melyekről a mieink már régen leszoktak.

\* **Velszi ünnepelek.** Az angol trónörökös és neje, Bangor velszi helységbe utaztak, hogy jelen legyenek a nemzeti Eisteddfod ünnepeken. Ezek az Eisteddfod, vagy Cymrygdydion (!) a velszek legkedveltebb ünnepelei, melyeken muzsikálnak és szavalnak és melyeken még most is szerepelnek a híres velszi bárdok. Egy londoni jelentés szerint a nép egy velszi szenthez fohászkodik, kinek becsületes neve: Collen ap Gwynog ap Clyddwg ap Cowrda ap Caradoc Freichfras ap Llyr Merini ap Einion Yrth ap Cunedda Wleddig. Tessék megtanulni!

\* **Rövid hírek. A hullámokban.** Apatinban Haász molnár fia a malom tetejéről a Bunába ugrott s belefuladt. — **A lovak miatt.** Dragojsteben a csikók elhullanak s ezért a község lakói egy boszorkánynak idősebb nő házát felgyújtották. — **Kossuth butorai.** Kossuth butorai már e hónap vége felé megérkeznek a fővárosba. — **Javuló tudós.** A hírneves német filozófus, Helmholtz állapota mindegyre javul. — **Kivándorlók statisztikája.** Az idén januártól áprilisig 7418-an vándoroltak ki Amerikába, a mi sokkal kevesebb a múlt év hasonló időszakában kivándoroltak számánál. — **Magyar sztrajkolók.** Az amerikai köszönbánya sztrájk alkalmával az esküdt.

Ez volt földi vándorlásom legmagasabb és legszebb mozzanata!

De itt sem lehetett sokáig időzőm. N. gróf, ki a divának hódolója s ő felségének hü alattvalója volt, mint kedves emléket, melylyel ő felsége a divát kegyeibe visszafogadta, — minden áron meg akart szerezni. A lakájnak három aranyat adott át, az elesent s begugott nadrágzsebébe. Hallottam midőn ő felsége kérdezte, hogy hol vagyok s nekem néman kellett túrnóm, mint hazudja a lakáj a felségnek, hogy parancsára tett oda ujat, mikor az íróasztalt letakarította.

A gróf az ipariskola vezetőjének adott át, hogy engem, mint kedves emléket arannyal bevont nemes kövekkélel zománczozott tokba tegyen s így át akart adni a kamaranékesnőnek, az ő közbenjárására visszaszerzett kedves emlékeül. A tanár asztalára tett le, azonban alig kísérte ki a grófot, már nem tudta, hogy melyik vagyok a sok irón közül. Ej mit! mondá irón, — irón! S egyet a sok közül kiválasztott, a mely körülbelül megfelelt az én hosszúságomnak, azt a kivánt módon szépen elkészítette, — míg én egy rongyos radirgummi mellett feküdtem a szegletben.

Hónapokig voltam itt. Elfeledve egy nyomorult szegletben. Hébe korba használt az öreg számjegyzékei írásához, — rajzokhoz, melyekhez igen jó szolgálatot tettem neki hegyességemnél fogva, — azonban ezután ismét megvetve és elfeledve feküdtem a szegletben.

(Vége köv.)

szék a magyar munkásokat felmentette. — Zsaroló legény. Egy Fluss nevű gyárostól egyik volt segédje háromezer forintot követelt egy anarkista izü levélben, de rajta-csapték.

### Az ál-zeneszerző.

— Igaz történet. —

Elme engve sétáltam a Dunaparton Kora reggel volt. Tele tüdővel szívtam a tiszta levegőt. Tekintetem oda tévedt a víz lomhán folyó, sima felületén kaczerán, negédesen uszáló karsu gőzhajókra, majd a víz felett szállongó kedves fecskék ügyes játékait bámulom, melyek a nagy tükörhöz tetszelegve közelitnek, oly gyorsan el-el tűnedeznek azonban a légürben, hogy a szem őket követni képtelen.

Mágnesként vonzza a gyönyörű kilátásban gyönyörködőt a fenséges természet oly sokféle nagyszerűségével pompázó budai oldal.

Mily kincse e fekvés Budapestnek!

— Szervusz bruder! — ez a köszöntés zavar fel a néma merengésből. Haraggal fordulok a megszólító felé.

Egy ismeretlen, valóban fertelmesül művészi egyén áll előtte, — hosszú kócos haja a vállaira lóg, piszkos, peccsés „kaiser-kabátban”, valaha lakkos, most már repedezett cipő és fehér, bizonyosan valami katonatisztól lekerült „peiacsevics nadrágban”. Arca borotvált, magas homlokán felszaladgáló, bennülő szemei fölött, hosszan elterülő szemöldök meredezik előre.

— Hát nem ismeresz rám, — én vagyok Csillag, a zeneszerző.

— Nincs szerencsém uraságodat ismerni.

— Hja! Változnak az idővel az arcvonások is! De gondolkozz csak! Nem emlékezel mily kitűnő estét töltöttünk együtt Debreczenben

Kezdtem ez embernek hinni s emlékező tehetségemre gyanakodni. Folytonosan beszélt s engem szóhoz sem engedett jutni.

— Hallom, hogy erősen dolgoztok az egyetemhez szükséges pénz összeremtésén!

— Te, egy kitűnő eszmét adok, szelldöztesd a debreczeni lapokban, azt hiszem javára lesz is az egyetemeknek:

— Alakítsatok egy társaságot (régimozetgazdasági tan, nagy czélok elérésére legjobban a társulás), melynek ez lenne a czíme: „Első hazai kalapfenntartó egyesület”, czélja humamus.

A kivétel a következő:

Minden egyleti tag kap egy jelvényt, a mit a kalapján hord s köszönés közben nem veszi le a kalapját, hanem csak szól:

— Jó napot, alásszolgája, vagy szalutal, mint a katona. Ezen jog gyakorlására csak egyleti tag jogosult. Evi tagsági díj az embe-reitek kopaszágához mérve 1—5 frt.

— Mond valamit uram! — még mindég nem mertem „te”-gezni az én régi jó barátomat.

— Kedves barátom! . . . ejnye mond csak, hogy is hívják? . . . na . . . De nézd, hogy kiment egyszerre a fejemből.

— Rozs . . .

— Azaz na Rózsa . . . na?

— Rózsahegyi!

— Igen, igen édes Rózsahegyi barátom, (mond egész művészi önhittséggel a kész alkotás előtt). „Az eszme nagyszerű, de tudod itt a fővárosban nagyon közönyösek ilyen tekintetben az emberek, hisz én már régen alkottam volna ilyen egyesületet. A provinciában azonban még van szíve az embereknek, a szív! barátom a szív! . . .”

(Miközben nyakamba borul és megölel. Szeget ütött a fejembe, hogy az én művészem a szívemet jobb oldalomon keresi).

Szétnéztem, nem lát-e valaki, hogy én ezzel az emberrel ölelkezem; bizony már sokan jártak az utcán.

— Lelkesítsd a debreczenieket. Kell, hogy a magyar szív lángra lobbanjon, ha az ország legmagyarabb városában létesítendő egyetemre szükséges az áldozathozás! Hisz

édes barátom, tudod a provinciának van szíve, óh az a szív! (megint megölel).

— Csak ahhoz a vezető utat kell a lelkes hazafiaknak megtalálniok.

De mit kapar ez az ember az én jobb oldalomom, ah! világos! tudom már.

— Uram! én a szívemet nem a jobb oldali belső, hanem a nadrág zsebémben hordom!

A következő pillanatban már eltűnt a művész, az ál-Csillag, a piacra siető néptömeg között.

Pán.

### Vidék.

\* **Leégett fősolgabírói lakás.** A székelyhídi fősolgabírói lakás és hivatal leégéséről még a következő értesítést vesszük:

A tűz délután 2 órakerült ki Kovásznay M. fősolgabíró istállója tetetén, még eddig ismeretlen okból. Erről csakhamar a solgabíró irodaépülete, majd a fősolgabíró lakása is lángbaborult. A gyorsan érkezett tűzoltók főfeladatul az irattár megmentését tűzték ki és ez sikerült is. De a tűz átcapott a szomszéd T a r j á n nádas épületére s innen Szabó János telekkönyvvezető lakására.

A melléképületekkel együtt összesen 7 nádasépület horzáférhetetlen lángözöne fenyegette az egész margittai utcát, mely ugyszólván nádas házakból áll. A helyzet mind kétségbeesettebbé kezdett válni, mert a város azon részén alig van víz és a házaknál készen álló s 4 szekérrel folytonosan szállított vízhordók hihetetlen gyorsasággal ürültek míg végre csak az alsó városból kellett a víz-hordókat szállítani, mely nehezen ment, mivel a nagy domb akadályozza a gyorszállítást.

Természetes a félelmetes helyzet, csakis a tűz lokalizálását parancsolta már, mert a t ű z k á r o s u l t a k ingó vagyonainak egészbeni megmentéséről szó sem lehetett.

Az örületes harc közepette megérkezett segélyül a kiskereki tűzoltóság is 6 géppel több mint száz tűzoltóval s számtalan más emberbarát közreműködésével sikerült a lángtenger megfékezése és lokalizálása.

Kiváló érdemet T i m a r ó e z k y Gyula szerzett, ki a lángok között volt folytonosan.

K o v á s z n a y fősolgabíró és S z a b ó János telekkönyvvezető konyhája és kamarája teljesen leégett s az összes felszerelések és élelmi czikkek elpusztultak. Előbbinek kárát 1000, utóbbinak pedig háromszáz forintra becsülik.

\* **Agyonlőtte az anyósát.** Kisujszállásról írják nekünk a következőket: Nagy Lajos ottani lakos még csak igen rövid ideig élt együtt a feleségével, de ez az idő alatt is többször egyenetlenség volt köztük anyósa miatt, a ki elesalta leányát férjétől, hogy egy másik, vagyonosabb emberhez adja feleségül. A fiatal férj nagyon szívére vette a dolgot és utána ment a feleségének, hogy visszahozza. Mikor azonban látta, hogy az anyós semmi áron nem engedi vissza férjéhez leányát, Nagy Lajos revolvert rántott és azzal úgy lőtte mellbe anyósát, hogy az szörnyet halt. A gyilkost elfogták.

\* **A fürdés áldozatai.** Berettyó-Ujfaluból írja levelezőnk: Kun Lajos kelmekestő segéd a mult este a Berettyó folyóra ment le fürödni, hol a helyet keilően nem ismerve egy örvénybe jutott, hol halálát lelta. Holttestét hosszú keresés után a parton hagyott ruhánál ma találták fel. — Nadányi Jenő fekete-tóti tagbirtokán alkalmazásban volt Bonkis Tanaszai cseléd a Körösbe ment, de nem ismerve a víz medrét, odafult. Ugyan úgy járt Mocsár községnél egy a Hollód vizében fürdő felvidéki arató munkás is, kinek sdm neve, sem lakhelye nem volt kitudható. Az orvosrendőri boncolást dr. Wallerstein Mór tenkei körorvos és Rochsin György tb. fősolgabíró végezték.

\* **A berettyó-ujfalui ipartestület megalakulása.** A berettyó-ujfalui ipartestület miniszterileg jóváhagyott alapszabályai keretén belől mai nap délutánján tartotta meg alakuló

közgyűlését, melyen a tisztikar egyhangu választással következőleg alakított meg! Elnök P a t a k y József, alelnök B a l o g h András, pénztárnok J a k a b Mihály, számvevők T a r Mihály és Horváth Gergely, jegyző Pallei József.

Az alakulás öröme este a városháza nagytermében igen sikerült táncestélyt rendeztek. Az egylet czéljaira 40 frt tiszta jövedelem folyt be.

\* **Templomrablás.** A szatmári székesegyházba betörték és mint levelezőnk írja, onnan több rendbeli nagyértékű drágaságot elraboltak. A rendőrség erősen kutat s már eddig is olyan nyomokat fedezett fel, melyek a bűntény felderítését kétségtelenné teszik.

Levelezőnkől ugyanez ügyben ma a következő táviratot kaptuk:

Szatmár, jul. 18. A szatmári székesegyház elrablott kincseit ma éjjel rendőrségünk a Pázmány-nyomda pinczéjében megtalálta. A tolvajok Junker Ferencz székesegyházi orgonanyomó társával, egy lakatos ssgéddel. A templomrablók orgazdájaként Bágyi Károly nyomdavezető szerepelt. A rendőrség mind a három jó madarat kézrekerítette.

\* **A sikkasztó vármegyei pénztárnok.** Szatmár vármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya, mint lapunknak írják, Ujfalussy Sándor főispán elnöklete alatt f. hó 16-án tartott ülésében a vármegyei gyám-pénztárnál elkövetett 10 ezer forintnyi sikkasztási ügyből kifolyólag, Czerjék Ferencz pénztárnokot állásától felüggesztette s hivatalvesztésre és kártérítésre ítélte, Pokomándi Lajos ellenőrt 500 frt pénzbírságra és másodsorban kártérítésre és László Pál főszámvevőt 200 frt. bírságra és kártérítésre ítélte.

### A női munka- és házi-ipar kiállítása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jul. 19.

Nem tudunk csodálatunknak és elragadtatásunknak eléggé kifejezést adni a fölött a bámulatraméltó szorgalom, kitartás és a vezető tanító köröknek mondhatnók szívóssága fölött, melylyel a debreczeni jótékony nőegylet a vezetése alatt álló nőipariskolát nemcsak fentartani, de olyan nivóra fejleszteni törekedett, mely egymagában, magasan fölötté áll mindazoknak a nőipariskolai tanmühelyeknek, melyek az ország több vidéki városában létesítettek eddig; de melyekben csak a nőiparmühely, nem pedig a tanítás rendszeressége és a praktikum mellett a tanulás rendszere is oly szemléltető módon lenne bemutatva, mint van a debreczeni nőipariskolában.

Amidőn teljes elismerésünket első sorban a nőegylet buzgó és fardhatlan elnökének: V e r e s s n é S z a t h m á r y Teréz urasszonynak azért a szervezési erőért, melyet, daezára azon idegenkedésnek, melylyel e praktikus és a nő életére nagyfontosságú intézménnyel szemben, még a város irányadó körei is viselteknek, — kifejtett, hogy ne csak a s z ű k i s k o l a i p a d o k között doktrinár tanulással elsajátított tudásnak, de az élet gyakorlati követelményei kielégítésére szolgáló tisztes iparnak, tanulóhelyet és otthont létesítsen, — mint mondók: első sorban, a midőn a fardhatlan, buzgó elnöknek: V e r e s s n é S z a t h m á r y Teréz urasszonynak fejezzük ki teljes elismerésünket; nem mulaszthatjuk el, hogy a nőegylet által rendezett női kézi és háziipar iskola igazgatónőjének: S z é k e l y Melinda urhölgynek, továbbá Z a l a i Erzsé, K u b e k Erzsé és F r á t e r Irma tanítóknak, nemkülönb V á n t s a György rajztanítónak köszönetünket ki ne fejezzük a fölött az elért fényes eredmény fölött, melyet az ez évben esonka iskolai tanszak alatt tett előhaladásokról bemutattak és mely kiállításnak ma történt megnyitására tudósítók a következőket írja:

A debreczeni jót. nőegylet által rendezett női kézimunka és háziipar kiállítást a nőegylet Péterfia-utcaz arváházának helyiségében ma délelőtt nyitotta meg nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében V e r e s s n é S z a t h-

**Máry Teréz, a nőegylet buzgó elnöknője a következő beszéddel:**

Örömmel tölt el e diszes közönség megjelenése új intézetünk sorsa iránt, mert e meleg érdeklődés biztosítja annak felvirágzását.

Örömmel mutatjuk be kezdő intézetünk 1-ső évi működését, több eredményt e csonka évben felmutatni nem lehetett. Hála az égnek, a kezdet nehézségén túl vagyunk, figyelmünket most már a további fejlesztésre kell fordítanunk, fejlődni fog, fejlődni kell, még pedig rohamosan fejlődni kell, mert a társadalom akarja, megköveteli. A mi közönségünk, mely az újabb eszmékkel csak lassan és óvatosan barátkozik meg, teljes odaadással és szívós kitartással valósítja meg azokat, ha célszerű és szükséges voltáról meggyőződést szerzett.

Hogy intézetünk sokoldalú s áldásos működéséről a közönség gyorsan tájékozást és meggyőződést szerezhesen, rendeztük a növendékek munkáiból e szerény kiállítást s kérjük, hogy ha a meggyőződést megszerzték, a növendékek számának megkétszerezésével, intézetünket a megérdemelt felvirágzásra juttassák. S most, midőn a kiállítást megnyitottnak nyilvánítom, intézetünket ismételtén jóakar tu támogatásukba a legmelegebben ajánlom.

Az elnöknő beszédére lendületes szavakban Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő válaszolt, mely után Móser Irén, a tanfolyam egyik legszorgalmasabb növendéke a következő üdvözlő beszédet mondotta el:

**Nagyságos Elnöknő!**

Midőn e ránk nézve oly fontos reggelen, évi munkásságunk bemutatóját, kiállításunkat megnyitni kegyes volt, nem tehetjük mint ez új iskola első növendékei, hogy csak hallgatva érezzünk. Szót kér a hála, a tisztelet azzal szemben, kinek legelső sorban köszönhetjük azt az ismeretet, minek eredménye e szerény, de buzgalomunkat visszatükröző kiállítás.

Midőn hálnak jelöl ez egyszerű csokrot átnyujtom Nagyságodnak, engedje, hogy szóljak a költővel így:

„Óh, szép az élet így, örökkön égve,  
Merészen törve messze cél felé!  
És csüggedetlen küzdve jutni végre  
A nagy korlát, a véghatár elé;  
És lelked ekkor lopva visszalebben,  
Belátod, mennyi szép volt életedben.“

A kiállítás, melynek részletes ismertetése véget arra még visszatérünk, valósággal bámulatra méltó eredményt mutat fel egy a szabásminta rajzok, mint a műhímzésben és a női kézimunka, nemkülönben a női ruha varrás kivételében. Addig is, mig lesz alkalmunk, mint említők részletesen ösmertetni a kiállítást, kellemes kötelességünknek ösmertjük felsorolni azoknak a növendékeknek a neveit, kik egyik-másik szakban kiválóan kitűntek.

Elsősorban Móser Irént kell említenünk, kinek kiállított munkái rendkívüli szorgalmat, izlést és esint mutatnak. A szabásminta rajzok készítésében kitűntek: Szöllőssy Róza, Draveczky Margit és Molnár Aranka; továbbá Sinay Emma, Vida Ilonka és Kulcsár Ida. A műhímzés (tüfestés) munkájában különösen kiváltak Móser Irénen kívül Jablonczay Gizella, Bekényi Ilona és Nádaí Rezsóné.

## NAPIHIREK.

### Határidő naptár.

Múzeum a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10-12 ig délelőtt.

Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken 11-12 ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3-6 ig nyitva.

A kir. itélő tábla hivatalos órái d. e. 8-12-ig. d. u. 2-5 óráig — Az ígató, kiadó hivatal és az irattár nyitva d. e. 9-11. d. u. 3-4 óra közt; vasárnap és ünnepek nap d. e. 10-11 óra köz.

A Goczy egyesület „Othou”-s (Kerekek. Akar földsz.) Szerdán és Szombaton d. u. 5-8 óráig van nyitva. Katonai tüzene kedden és szombaton d. u. 6 óra körül „Nagyerdőn”.

A „Margit” fürdőben vendéglőjében minden vasárnap d. u. cigányzene játszik.

Orfeum a „Koroná”-ban kezdete minden este 8 órakor.

Junius 1-től—augusztus 15-ig vasárnap d. e. 10 órától az üzletek zárva.

Julius 19-21 A nőipariskola munkakiállítása az árva- és árvaház helyiségében, naponként délelőtt 9-12-ig délután 3-6-ig. Belépti díj 20 kr.

Július 23. Városi féléves közigazgatási bizottsági ülés a városnál.

Július 26. Városi rendes közgyűlés.

Július 30. Számonkérés a városnál.

Aug. 6-14. Debreczeni nagyboldogasszony napi országos vásárok következő rendben: 6-7-én bőr, gyapjú, mész, toll, iparcikkek, gabonamérek és indonjele terményvásár, 4-5-én juhvásár, 6-7-én sertés vásár, 7-8-án lovasár, 8-9-én baromvásár, 11-12-én sebesvásár, 12-13-án lóvásár, 13-14. baromvásár.

Október 1-9. Debreczeni diénes napi országos vásárok következő rendben: 1-3-án bőr, gyapjú, mész, toll, iparcikkek, gabonamérek és indonjele terményvásár, 4-5-én juhvásár, 6-7-én sertés vásár, 7-8-án lovasár, 8-9-én baromvásár, 11-12-én sebesvásár, 12-13-án lóvásár, 13-14. baromvásár.

**Tanácsülés** Ma délelőtt a városháza nagytanács termében Vértessy István főjegyző elnöklése alatt rendes tanácsülés volt. Ezen a tanácsülésen különösen sok építkezési engedélyt és apróbb természetű adó ügyeket intéztek el.

**Személyi hírek.** Simonffy Imre Imre kir. tanácsos, polgármester, Körner Adolf városi tanácsnok és Boczko Sámuel rendőrfőkapitány ma reggel kilenc óra előtt a gyorsvonattal utaztak el városunkból, hogy Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknek, Heronynyi Károly és Szilágyi Dezső minisztereknek, ugyszintén gr. Csáki Albin volt miniszternek a remek kiállítású díszlevelet, mint Debreczen város küldöttéi átadják. — Kiss Sándor 1848-49. honvédezedes, a debreczeni színháznak éveken keresztül volt intendánsa, Pilius Lajos volt országgy. képviselő, valamint Kugler Mihály, a debreczeni máv. üzletvezetőse felügyelőjének családja városunkból több heti üdülésre Uzsok fürdőre utaztak.

**Debreczen város és a Kossuth-szobor.** Mikor a debreczeni Kossuth szobor bizottság akcióba lépett s a gyűjtést megindította, első kötelességének tartotta, hogy a legközelebből sőt első helyen érdekelt törvényhatóságnak: Debreczen városának kérelme kíséretében gyűjtőívet küldjön. Azóta immár három hónap telt el s bár a bizottság határozott ígéretet kapott, hogy a kérelem a legközelebbi közgyűlésen tárgyalatni fog, máig sem került elő, holott azóta gyorsgyűlésben négy közgyűléssel végzett a törvényhatóság. A debreczeni Kossuth szoborbizottság a tett ígéretre is tekintettel ma délelőtt sürgős kérvényt nyújtott be a városhoz, amelyben kéri, hogy a Kossuth-szobor ügyében három hónaptól betérjesszett kérelme még az e hó 26-án tartandó közgyűlés tárgysorozatába felvéssék.

**A kereskedelmi akadémia állami segélye.** Lukács Béla ker. ügyi magy. kir. miniszter a debreczeni kereskedő társulat, mint a helybeli kereskedelmi akadémiát fenntartó testületnek hozzá intézett kérelmére az akadémia által eddig élvezett 2500 frt segélyt az 1894-95. tanévre hater forintra emelte fel, azzal az értesítéssel, hogy e segélyt tíz évre, évenként 2000-2000 forinttal emelni fogja. A kereskedő társulatnak, a midőn ez örömdetes tényt regisztráljuk, azt az intézkedését, hogy a tandíjat 60 frtről 100 forintra emelte, az állami segély illetően nagymórvü emelése után teljesen indokolatlannak tartjuk, mert ez által eshetőleg olyan nagyszámú növendéket riaszt el az intézettől, hogy a miattuk elvesztett tandíjakat aligha fogná pótolni a fölemelt állami segély.

**Az államjegyek bevonása.** Az államjegyek bevonására vonatkozó törvénynek s végrehajtási rendeletnek a hét elejére kilátásba helyezett kihirdetése némi halasztást szenvedett annak folytán, hogy a két kormány az állam-

pénztárakat előbb a szükséges mennyiségű ezüstpénzzel s koronákkal akarja ellátni, hogy így azután a jegyek becserélésénél fennakadás ne történjék. Néhány nap mulva azonban már az összes állampénztárak el lesznek látva ezüstpénzzel s akkor a törvény életbeléptenapja után — a bevonás is gyorsan fog menni.

**Adakozás az egyetem javára.** A Debreczenben felállítandó egyetem javára újabban a következő adomány érkezett: az a b a u j s z i k s z ó i t a k a r é k p é n z t á r 30 k o r o n á t küldött.

**Kongresszusok Debreczenben.** Az orsz. tanszerkiállítás idején, az eddig tett bejelentések szerint tizenegy kongresszus és nagygyűlés fog városunkban megtartatni körülbelül 2800 taggal.

**Féléves ülés.** A város közigazgatási bizottsága féléves ülését a városháza nagytanács termében hétfőn, e hó 23-án délután három órakor a városháza nagytanács termében fogja megtartani. A féléves ülésen, amelyen gróf Degenfeld József főispán elnököl, a féléves jelentések kerülnek elintézés alá.

**Az adózók figyelmébe** A városi adó-ügyszóly a következő adónemekben tette ki a már megállapított adóösszegekről szóló kimutatását közszemlére a városi adó-ügyszólyban: Földadóban, házadóban első és másodosztályú kereset adóban, a nyilvános számadásra kötelezett társulatok, testületek és egyesületek adójában. — Az adó még nincs megállapítva a következő osztályokhoz tartozó adókban: a III. osztályú kereseti adó, tőke-kamat adó és ingatlan birtokok után járó általános jövedelmi pótdadó.

**Debreczeni ifju halála a csorbai tóban.** Lapunk tegnapi számában mi is közöltük azt a szerencsétlenséget, amelynek egyik áldozatává lett Török Barna, Török Péter kir. bir. végrehajtó fia. A szomorú esetről részletesen értesített atya, a következő sorokat intézte lapunk szerkesztőjéhez: A „Debr. Ellenőr” 164. számában a szepesszombathi rendőrfőkapitány értesítése nyomán, Barna fiam, a debreczeni ref. főiskola volt VI. gymn. osztálybeli tanulójának szerencsétlen vége közölte. E közlemény kiegészítésül idejegyzem, hogy Barna fiam a szünidő tartamára Kehrling Károly szepes-szombathi gyároshoz volt küldve sürgető kérelmére, ki több ízben való látogatása alkalmával Barna fiamat megkedvelte, a felügyelettel tehát Kehrling gyáros volt megbízva s általunk, aggódásig menő gondossággal fölkerve. És mégis, mig Kehrling gyáros a szerencsétlenség napján családjával kocsin Maklárházára utazott, fiamat Flegmann Miksa gyárvezetőre bízta, ki fiammal s a gyár egy alkalmazottjával éjjeli 1 órakor vasuton Tátrafüredre, a környékben tartózkodó 16 gymnasiumi tanuló által tervezett verseny-futtatásra ment. Tátrafüredre kora hajnalon megérkezvén, az idő eltöltése végett a csorbai tóhoz mentek, hogy a nap feljöttét onnan nézhessék. Itt történt a szerencsétlenség. A fővárosi lapok az egész társaságot mámoros állapotban levőknek mondja, ez ellen annyiban tiltakoznom kell, amennyiben fiam, soha szeszest italt nem ivott, annál kevésbbé volt valaha szeszest italtól mámoros. A gyár alkalmazottjairól nem szólok. Én nem tudtam, nem tudhattam, hogy amidőn fiamat Kehrling Károly nagybirtokos és gyáros adom, s a köteles felügyelet elhanyagolása mellett gyermekemet egy kétes erkölcsi jellegű kompániára bízta. A mi fájdalomunk annál nagyobb, kinünk annál maróbb, mert kétes, hogy drága gyermekünk holt tetemét az anyaföldbe helyeztethetjük-e, vagy örökre hullámsírjában marad. Tiszteletteljesen kérem, méltóztassék a fővárosi lapok után megjelent közleményét e levelem alapján helyreigazítani. Debreczen, 1894. július hó 19. Tek. szerkesztő urnak alázatos szolgálója Török Péter.

**A debreczeni Kossuth szobor.** A debreczeni Kossuth szobor javára az utóbbi időben mind nagyobb lelkesedéssel kezdenek adakozni. Eddig Török Béla pénztáros kezeibe 3600 frt gyűlt be, mely gyümölcsösöz ezéjéből a debreczeni első takarékpénztárnál helyeztetett el. A 3600 frthoz először most irtak hozzá 8 frt kamatot.

— **Katonák halála és a rokonság.** A közös hadügyminiszter legújabb rendeletben hagyta meg a hadtest-parancsnokságoknak, hogy ha a legénység tényleges szolgálatban levő tagja közül valaki meghal, az elhunyt családja, hátrahagyott rokonai a halálesetről azonnal értesítendőek. Hogy pedig az elhunytak családja lehetőleg még a temetésre megjelenhessék, azt is elrendeli a hadügyminiszter, hogy az értesítés béke idején késedelem nélkül, egyenesen távirati úton történjen.

— **Hazafias pinczerek.** A debreczeni Kossuth szobor javára mindjobban gyűlnek az adakozások és a jótékony célhoz lelkesedéssel járultak hozzá a debreczeni Bika szálloda hazafias pinczérei. T a t á r Gusztáv főpinczér ndította meg a gyűjtést, kibocsátva egy felhívást a következő tartalommal: „Felhívás! Debreczen szab. kir. város közönsége hazánk elhunyt nagyfiának, Kossuth Lajosnak szobrát állít fel. Közadakozásból létesítik azt a szobrot, amelynek megteremtéséhez nekünk, Debreczen város legnagyobb üzlete i g a z, m a g y a r a k l a l m a z o t t a i n a k lelkesedéssel kell hozzájárulnunk. Adakozunk! És e felhívásra rövid fé óra alatt a szálloda-személyzete köréből a következő adakozások folyak be: T a t á r Gusztáv t i z korona, Meizler János 6 korona, Tracher János 2 korona, Pfanzelter Károly 2 korona, Stampfl Nándor 2 korona, Sámsony János 2 korona, Bambala Mihály 2 korona, Wukán István 2 korona, Molnár Gábor 2 korona, Papp László 2 korona, Grünvald 60 fillér, Kondás József 1 korona, Mayer Rezső 1 korona, Szatzl József 1 korona, Wollin Károly 1 korona, Hafner Antal 2 korona, Ring Béla 2 korona. Összesen 40 korona és 60 fillér gyűlt össze, amely összeget ma már át is adták T ó t h Béla pénztárosnak. Ezt a hazafias cselekedetet követhetnek a többi hasonló üzletek alkalmazottai is.

— **A kézügyesítő póttanfolyam** hallgatói holnap reggel C s e g é r e utaznak a sárgafűz telepre, melyet a kézügyesítő egyesület a kormány támogatásával nevelt Debreczen város hatósága, illetve S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester utasította a mátai biztosságot, hogy a tanfolyam kiránduló hallgatóit kalauzolja és a város területén való időzésük alkalmával ellátásukról minden irányban gondoskodjék.

— **Adakozások a Kossuth-szobor javára.** A Debreczenben felállítandó Kossuth-szobor javára újabb a következő adományok érkeztek T ó t h Béla pénztárnokhoz: a 656-ik számú gyűjtőiben S e s z t i n a Lajos gyűjtése: S e s z t i n a Lajos 25 frt., Csoknyai Jenő és Konstantin György 1—1 frt., összesen 27 frt., D i e n e s Balázs nagy bodai lakos 2 frt-ot küldött, az 1817-ik számú gyűjtőiben F é n z e s Sándor 2 frt és 50 krt küldött, a 641-ik számú gyűjtőiben P o n g r á c z Géza gyűjtése: P o n g r á c z Géza 5 frt, Pongráczné 2 frt és 50 kr., idősb Gyürki Sándor 1 frt, Pongrácz Pirokska, Thaisz Arthur, Kozdovics Jenő, Schvarev Adolf 50—50 kr., Seres Róza 25 kr., Szabó Esztiike, Bagdi Mariska, Seress Lajos és Biró János 20—20 kr., összesen 11 frt és 55 kr., az 535-ik számú gyűjtőiben D o s z p o l y János gyűjtése: D o s z p o l y János és Ditrichstein Izidor (Bécs) 5—5 frt., Majbaum Áamin, Czichmann Ignác és Deutsch Henrik (Bécs) 2—2 frt., Perlmann József, Mocsári Lajosné, Grósz Mór (Bécs), Strohschneider J. (Bécs), Rosenthal Adolf, Reidmann Ignác, Grünvald Miksa, Dehmik M. (Bécs), Mandel és Freund (Bécs), Leichter Sámuel, Lichmann Ferencz, Klein Hermann (Bécs), Bartha Antal, ifj. Szikszai József, Goldberger Lipót, Pircher Alfonz (Bécs) és Klein Mór (Bécs) 1—1 frt., összesen 33 frt., az 1223-ik számú gyűjtőiben B a r á t h Imre gávai lakos 8 frt és 65 krt gyűjtött.

— **Az új közbárhíd portása.** A mint biztos forrásból értesülünk, az új közbárhíd portásául A g o s t o n Illés, a hajduk jelenlegi káplárja fog kineveztetni. A g o s t o n Illés helyett pedig N a g y Pál lesz az új hajdukáplár.

— **Sirkőfelállítás ünnepélyességgel.** A Zion debreczeni betegsegélyző egyesület a múlt évben elhunyt néhai Leopold Adolf volt rendes tagjának f. hó 22-én, azaz vasárnap dél-

előtt 1/2 11 órakor sirkövet állít az izr. sirkertben. Ez alkalomból az egyleti tagok kéretnek, hogy a kitűzött napon délelőtt 10 órakor az egyleti helyiségben (Piacz 1903 szám. Weisz Sándor féle ház) minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek, a honnan testületileg fognak az elhunyt sirjához kivonulni. Kéretnek ez alkalomra az egyesület jelvényét is feltűzni.

— **Az adópénztári hivatal** holnap, pénteken délelőtt tíz órától kezdve egészen vasárnapig tisztogatás miatt zárva lesz. Vasárnap nem lévén hivatalos óra, az adófizetők csak hétfőn kereshetik fel az adópénztárt.

— **Drága jövődö-mondás.** Sokat hallottunk már ravasz cigányasszonyok manipulációiról, a kik a jövődö-mondás ürügye alatt sok mindnféle, nem épen törvényes dolgot követtek el. Tegnap is fordult elő városunkban egy ilyen eset, a mely a cigányasszonyok rendkívüli ravaszágáról tanuskodik. Tegnap délután bementek egy asszonyhoz az üzletbe s ott két csomó kártyát az asztalra téve, kártya megvetésért négy forintot és két új nadrágot csaltak ki, sőt hogy az asszony a dolgot meg ne bánhassa, ajándékról még írást is vettek. A dolog a kapitány elé került, a ki kénytelen volt a ravasz cigányasszonyokat elbocsátani, épen az elismervény következtében.

— **Megint egy talált gyermek.** Nem fogyunk ki a talált gyermekekből, mindennap akad egy-egy kis gyermek, a kivel a rendőrségnek dolga akad, amíg az eltévedt gyermeket övének ismét visszaadja. Ma ismét egy kis fiu sírdogált a városháza udvarán, keresve az ő nagyanyját, a kítől eljött. Hosszok kérdés-ködé után végre meglehetett tőle tudni, hogy Zagyva Józsefnek hívják, de hogy merre lakik, mivel foglalkozik az édes atyja, arra már nem volt képes felvilágosítást adni. Addig gondosan őrzik a kis fiucsukát, a mig hozzátartozói érte nem jönnek.

— **Látogatás az ablakon keresztül.** A látogatás egy igen különös nemét eszelte ki Molnár Pál, a ki más utat nem talált, hogy a Nagy Tamáshoz elmenjen, mint az ablakon való beugrást. Még ebben nem volna semmi különös dolog sem, mert hisz lehetnek az embernek különös passziói, de Molnár Pál olyan időt választott e látogatásra, a mikor senki sem volt odabaza s ez alkalommal minden értékes tárgyat magához vett Nagy Tamásnak nem tetszett a dolog s a furcsa látogatást feljelentette a rendőrségnek. Molnár Pál ellenben nem igen óhajtott a rendőrség kezébe kerülni, nagyon is kézzel fogható okokból s megugrott. Most a rendőrség a Molnár Pál körözését rendelte el, mivel okvetlenül beszélni óhajt vele a különös látogatásról.

— **Letört limbo.** A következő gyászjelentést vettük: Lengyel Lajos és neje Szabó Róza mint szülők; Lengyel József és neje mint nagyszülők számos rokonok nevében is fájdalmas szívvvel jelentik felejthetelen kis fiuknak, illetve unoka L a j o s k á n a k hálóját, hogy 19-én reggel 7 órakor, 5 napi súlyos szenvedés után, életének 4-ik havában bekövetkezett esendes elhunytát. Kedves kis halottunk porrézei folyó hó 20-án d. u. öt órakor fognak a ref. egyház szertartása szerint, a Főtér 2142-ik számú háztól, a Kossuth-utcai sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat, ösmerőseinket bánatos szívvvel meghívjuk. Debreczen, 1894. július 19. Béke anygala virasszon a kedves kis hamvak felett!

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonoknak és jó ismerőseinknek, kik szeretett gyermekünk temetésén résztvételükkel fájdalmunkat enyhítették, fogadják hálás köszönetünket. T r n k a Gottlieb és neje.

— **Szirmayné Mészáros Jusztin** urnó, a kedvelt művirág tanárnő, minden magyarországi nagyobb város hölgyvilágának kedvence, ki egyedüli meghonosította az egész országban e kedves művészkedésnek, most a tavaszi és nyári időszakokban a dunántúli nagyobb városokban, Győrben stb. emelte hírnevét, legutóbb pedig Sopronban aratot diadalt. „A soproni hölgyvilágot valóságos ectasisban tartja” így írja egyik odaváló lap s a város előkelő köreinek nagy öröme e hó 14-étől 18-ig olyan fényes művirágkiállítás rendezett, melyet so-

káig nem fognak elfelejteni a soproniak. Így látogat még meg egyikét várost a kedvelt tanárnő, vándor útjában mindenütt terjesztve a szép iparágat, míg majd rövid időn vissza tér az ő legkedveltebb tartózkodási helyére Debreczenbe s itt fog nyitni több tanfolyamot.

— **Csalás a czirkuszjegyekkel.** Tegnap este a czirkuszban nagy csalásnak jöttek a nyomára. A jegyeket már régebb idő óta hamisítják, végre azonban rájöttek s a hamisítókat atadták a rendőrségnek. Az esetet a következőkben ösmertetjük. Corradini igazgatóknak már régebben feltűnt, hogy a 3-dik hely a czirkuszban zsufolásig meg van töltve, holott ő alig ad el egynehányat ezen jegyekből. A jegyek átvizsgálásánál végre feltűnt neki, hogy a jegyek hamisítva vannak, még pedig úgy, hogy az ő helyegzője helyett, a melylyel a harmadik helyre szóló jegyek át vannak lyukasztva géppel, — tüvel lyukasztják át a jegyeket. A nyomás egészen megfelel az övékének, csak hogy ők géppel végzik a lyukasztást s a lyukak szép kereknek, míg ezeken a tü nyoma egész világosan ki-vehető. Tegnap este az igazgatón minden jegyet erről a helyről megvizsgált s három hölgnél csakugyan talált ilyen jegyet. Nem szólt nekik semmit, hanem beengedte őket s a jegyeket átadta férjének. Szünet alatt több újságíróknak elbeszélte az esetet, kik kérték mutatná meg a jegyeket és azt a három hölgyet, ki ezen jegyekkel bejött, hátha esetleg a nyomdából való leányok s így azonnal rájönnek, melyik nyomdából kerülnek ki a hamis jegyek. A leányokat előhozták s vallatni kezdték. Ekkor már csak ketten voltak ott, a harmadik bizonyára nesztét vette a dolognak s ideje korán elment. A leány, kítől kérdezték a jegyeket hol vette, azt állította, hogy egy leány vette Mendeloviestől, ez azonban szintén ott volt és tagadta, hogy ő tőle került volna ki. A leány arra a kérdésre, hogy ki volt a leány, ki a jegyeket vette, nem tudott feleletet adni s végre hosszas habozás, hazudozás után bevallotta, hogy testvérétől, Szabó Istvántól kapta a jegyeket, ki a „Debreczen” nyomdájában tanult. A leányt ezek után vizsgálta a czirkuszba, de a rendőrbiztos felírta a lakását neki is, valamint a hamisító nyomdász tanonecznak, kiknél házkutatást fognak tartani, hol bizonyára nagyobb mennyiségű hamis jegyeknek jutnak birtokába, mert a czirkuszban mindennap más színű jegy van s így bizonyára nagyobb mennyiségű jegyet kellett S z a b ó Istvánnak nyomnia.

— **Zenestély.** Holnap pénteken este az „Angol királynő” vendéglőben R á c z Károly zenekara tart zenestélyt.

— **A czirkusz.** Mindennap nagyobb és nagyobb számu közönség látogatja a czirkuszt. A műsor minden egyes száma a legkellemesebb élvezetet nyújtja a közönségnek. Tegnap különben egy kis izgatottság is uralkodott a nézők között, melynek oka abban rejlett, hogy egy arany órá lánczezal sorsoltak ki. A sorsolás egy rendőrbiztos felügyelete alatt ment végbe s a szerencsés nyerő a 62-es szám tulajdonosa Nagy Pál timármester volt. Erdekes pontját képezte még a műsornak a zenebohóczok fellépte. B r o t h e r s Namtuac, világhírű zenebohóczok mutatták be a tegnapi napon ügyességüket, egyszerre játszva kézzel, lábbal három hangszeren is. A jutalmazandókat zajos taps és éljennel tüntette ki a közönség. Nagy tetszést arattak még F r é r e s K r o n e m a n a világhírű asztal excentrikus bohóczok, kik rendkívüli ügyes és bámulatra méltó mutatványokkal gyönyörködtették a közönséget. A mai fellépések alkalmával egészen új mutatványokat produkálnak. Miss A n e t t a a kedves, csinos és örökké mosolygó telefon sodrony művésznő bájos és kecses megjelenésével egészen meghódította a közönséget. L á s z l ó a bolondos August a szünetek alatt a legkitűnőbb tréfakkal és mutatványokkal mulattatta a közönséget. Ma este a katonazenekar játszik, azonkívül versenylovaglás is lesz. Holnap kerül először elő a „czirkusz viz alatt” című nagy előállítású némaképlet, melyre az előkészületek már másfél hét óta folynak.

— **Telegdy K. Lajos** könyvkereskedésében egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

**Debreczeni heti piac.**

— Julius 17-én. —

Tudósítónk feljegyzései a vásár lefolyásáról a következők: **Piacra** hozatott buza 17500 kgr., Kétszeres 11400 kgr. Rozs 10700 kgr. Arpa 16500 kgr. Zab 13800 kgr. Tengeri 15700 kgr. Elkelt mind. **Arak** a következők voltak: I. rendű buza (sulya 82) 6.50 II. r. (sulya 80) 6.40, III. r. (sulya 79.) 6.20. Kétszeres I. r. (s. 74) 5.00 II. (s.72) 4.80; III. r. (s.70) 4.70. — Rozs I. r. (s. 72) 4.60, II. (s. 70) 4.50. III. r.(s. 68.) 4.40 — Arpa I. r. (s. 61.) 4.80, II. rendű (s. 59) 4.70 I. r. (s. 58) 4.80. — Zab I. r. (s. 44) 6.50, II. r. (s.42) 6.40, III. r. (s. 40) 6.30. — Tengeri uj I 5.30 — köleskása 9.00., 1 zsák burgonya uj 2 frt 00 kr.

**Piaci áru cikkek.** Száz kiló Bab fehér 5.—, Burgonya 2.00. Só darab. 10.80. darált 11.— Szén kem. fából 2.50, puha fából 2.00. — Széna I. r. 1.60, II. r. 1.40. — Szalma I. r. 0.60 I. zsup 6 kr. Rizs —. Borsó szépassági —. — Lenese —. Buza dara —. Árpadara —. — Kőszén —.

**Egy kiló:** Arpakása 16—32. Aszalt szilva boszniai 24. belf. 20. Asztali dara 16 Burgonya 3. Bélzsir —. Bors fekete 1.00 Borsó szep. 20 18. Bab 8. — Disznózsir 56. Foghagyma 30 Faggyu nyers 28. tisztított 48. Cukor fehér 46. Gyertya öntött 48. Irós vaj — Köleskása 10. Kőmennyag 60 Kenyér fehér —, barna —. Lenese szep. 14. Liszt 13. 12. 11 1/2. 11. 10. Olvasztott vaj 1.00. Paprika finom 1.00, közönséges 40. Só darabos 11, darált 12. — Rizskása 16—32. Szappan 28. Szalonna sós uj 60. sótlan 50. Repce olaj 40. Zöldség 10. 1 cs. milly gyertya 40 Vereshagyma 20. Kávé Cuba 2.10 Thea 4—12 kr.

**Egy hektoliter:** Hegyi bor 6 36—40 frt. Kerti bor uj 24 frt.

**Egy liter:** Hegyi ó bor 60—50. Hegyi uj bor 40—36. Bor eczet 20. Szesz eczet 5. 36 % szesz 66. Eget bor 50. Szilva pál. 68. Sör pesti 30. Élet pal. 30. Tej 10. Tejfél 40. Petroleum 20 Rum 1.30.

**Napszámárak.** F é r f iellátással 1.40 kr', ellátás nélkül 1 frt 70 kr. n ó ellátással 85 kr. ellátás nélkül 1.20 kr., g y e r m e k ellátással 50 kr. ellátás nélkül 70 kr.

**Allatfelhajtás.** Felhajtott ló 300 db. Marha 870 db. Eladatott ló 210 db, marha 390 db.

**Egy pár tyúk** frt, csirke — kr., kappan —, lud kövér —, lud sovány —, pulyka —, kacska —, 12 drb tojás — kr.

**Sertés vásár.** Felhajtott 5250 drb. eladott 4860 drb. Á r a k : 6 hónapostól 1 évesig sovány (felhajtott 15 drb) 30 frt, — 1—1 1/2 évesig sovány (felhajtott 40 drb) 35 frt, 1 1/2—2 évesig sovány (felhajtott 50 db.) 45 frt, öreg sovány (felhajtott 45 db.) 65 frt. Kővér 36—40 kr.

**Szalonna és hárj** 100 klg. szalonna ó 54—hárj 50—53 frt

**Husarak.** Marhahus kilója 44—48—52—56 54—60 kr. 1 klg. bornyuhus —60—. kr. 1 klg. sertés hus 48—56 kr. Juhhus — kr.

**Tűzifa.** 4 köbméter tölgyfa 12—frt, nyárfa 7.00 fafelvágás — kr, szállítás —.

**Közgazdaság.**

**Az aratás.**

Az aratásról a közel vidékről a következő tudósítások érkeztek hozzánk:

**Balmazújvárosról.** A gabona már legnagyobb részben le van aratva; a próbacseplések azonban nem valami fényesek, mert a termés csak alig közepes mennyiségű. Minőségileg azonban olyan jó a buza és rozs is, a milyen évtizedek óta már nem volt. Nem ritka a 83—84 kilós buza és a 76—77 kilós rozs; a termés buzából 5—6 mm, rozsából 6—7 mm. Az árpa és zab csak 4—5 mmászt eredményez; az aratás megkezdődött. A kukorica a folyton tartó szárazság miatt szenved; ha esőt nem kap, semmi sem lesz belőle. A kaszálók és legelők a szó szoros értelmében lesültek.

**Tepe. (Bihnrn.)** A buza 6—8, a rozs 8—10, az árpa 5—7 és a zab 7—9 mm., elég jó minőségű termést ad. A kapás-növények a szárazságot szenvedik. A kender jól áll. A lóhere és luczerna alig gyarapodik. A legelő

lők kopárok, a jószág csak a learatott tarlókon kap valamit. Szőlő, a hol permetezték, szép.

**Pocsaj** A gabonaneműek termőmennyisége a gyenge középtermést is alig közelíti meg.

A tiszta buzatermés, mely majdnem egyedüli jövedelmi forrását képezi lakosságainak, — nagyon gyenge, sőt egyes területeken teljesen elpusztult.

Nem tagadhatjuk, egyes csekélyebb, — pár holdnyi, — területen voltak termések, melyek jónak mondhatók, de nagyobb része oly gyenge, hogy ehhez hasonló évek hosszú során át nem volt. Hogy mi volt oka e pusztulásnak, határozottan nem tudjuk, de azt hisszük s a körülmények is oda mutatnak, hogy ezt nem más okozta csak a „hesseni

légy". Ezt bizonyítani látszik az, hogy akkor, amidőn még a vetések zöldek voltak, szép termést ígértek, azonban már virágzáskor szemlátomást pusztultak, a szár és kalász idő előtt megsárgult s kidőlt. Holdanként a kereszték átlaga 8—10-re tehető.

A rozs középtermést ad, amde ezt lakosaink, — az usadalmakat kivéve, — csekély mennyiségben termesztik.

A tengeri vetés, — aránylag a múlt évihez, — gyenge s ha az időjárás továbbra is ily meleg lesz, a tiszta buzához hasonló termést várhatunk.

Takarmányeműek elég jók s hisszük, hogy mint a múlt években, úgy ez évben sem fognak a termésben hiányt szenvedni.

A dohányvetések szépek.

**Utolsó hét!**

**Nagy olaszországi Sport-**

# CZIRKUSZ

Igazgató: **F. CORRADINI** Turinből.  
DEBRECZEN, Széchenyi-utca végén.

**Sensatiós! Ujdonság! Sensatiós!**

Holnap Pénteken, július hó 20-án,  
nagy high-liefe előadás,  
itt először:  
**GREATNA GREEN KOVACSA:**  
vagy  
**A CZIRKUSZ VIZ ALATT,**

nagy kiállítási némajáték, vizen és szárazon, 2 felvonással, 24 képpel, melyben felvonulások, táncok, hajózasok, műuszónok, brilliáns görögützek stb. fordulnak elő. Rendezi: Corradini F. igazgató.

I-ső RÉSZ:

**Greatna Green.**

<ol style="list-style-type: none"> <li>1. A kovács műhely.</li> <li>2. Az esküvő.</li> <li>3. A kovács ünnep.</li> <li>4. A két bitang (rablók).</li> <li>5. A lakodalom.</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>6. A cigány nő.</li> <li>7. Az észrevett lopás.</li> <li>8. Az elajult menyasszony.</li> <li>9. A rendőr ég jön.</li> </ol>
--	--

II-ik RÉSZ:

**A czirkusz viz alatt.**

<ol style="list-style-type: none"> <li>10. A vizesés.</li> <li>11. Lakodalmi séta a vizen.</li> <li>12. A gőzhajó jön.</li> <li>13. Egy történet a szigeten</li> <li>14. A multság</li> <li>15. A műuszónok fellépte.</li> <li>16. Az elrontott fürdő.</li> <li>17. A rablók mint halászok</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>18. Az öreg mosónő</li> <li>19. A rendőrség jön.</li> <li>20. A vi-beesés.</li> <li>21. Verekedés a szigeten.</li> <li>22. A vízben.</li> <li>23. A nagy fogadás.</li> <li>24. Tableau Apoth ose, nagy brilliáns görögützfény mellett.</li> </ol>
---	--

**120.000** liter víz esik 5 perc alatt nagy zuhogással a czirkusz közepébe és **120.000** egy kis Balatont képez, melyben élő kacsák, ludak, reze, gőzhajók uszálnak

**Értesítés!** Czirkusz a viz alatt (vízjáték), a legnagyobb városban is óriási sensációt keltett. Az igazgató: minden lehetet elkövetett, bár nagy nehézséggel, hogy ezen sensatiós előadást a debreczeni n. é. közönség is élvezhesse.

**N. é. közönség!** A czirkusz viz alatt rögtönös nagy kiadás miatt kénytelenek vagyunk az eddigi helyárokat valamivel felemelni, — hogy legalább a nagy kiadásokból egy részt ezáltal befedezhessünk.

**A felemelt helyárok:**

**Helyárok:** Páholy (4 ülőhely) 6 frt. Zártzék 1 frt 30 kr. I. hely 1 forint. II. hely 70 kr. III. 50 kr. Karzat 30 kr. — Tíz éven aluli gyermekek és katonák részére örmestertől lefelé I. hely 50 kr. II. hely 40 kr. III-ik hely 25 kr. Karzat 20 kr.

Holnapután szombaton, július 21-én:

**Nagy ujdonsági előadás, itt másodsor adatik: CZIRKUSZ A VIZ ALATT.**

Jegyek várhatóak napközben (este 6 óraig) Mentelovits Lajos urnál f-utc a (városházzal szembe).

**Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdate 8 órakor.**

A tisztelt közönség kezelemere a czirkusz helyiségben egy kitűnő buffét all rendelkezésre kutyákat a lovardába hozni tilos.

**A társulat csak rövid ideig fog itt tartózkodni.**

A debreczeni közönség ismert műértésére és pártfogására számítva, számos látogatásért eszedezik, kiváló tisztelettel

**F. Corradini, igazgató.**

Több mint 5000 család

 háztartásánál 

már bevezetve van

**Kávé-kivonatom!**

és el van ösmerve, mint

**a legjobb kávépötlék,**

tehát azon t. cz. fogyasztó közönség, kinek még nem volt alkalma kávé-kivonatomat ösmerni, az forduljon hozzám, én kívánatra szívesen szolgállok próba-mintával árfizetés nélkül, hogy személyes meggyőződést szerezhessen magának

 kávé-kivonatom jósága felől. 

Tisztelettel

**Leidenfrost Ármin**

fűszeranyagáru kereskedő,

**DEBRECZENBEN.**